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Анотація. У статті проаналізовано аспекти правового регулювання волонтерської діяльності 
в інтересах ЗС України під час відсічі збройної агресії рф. Проаналізовано основні міжнародні 
документи та норми чинного вітчизняного законодавства, що визначають основні правові 
та організаційні засади провадження  волонтерської діяльності. Окреслено основні проблеми правового 
регулювання волонтерської діяльності в умовах воєнного стану. Обґрунтовано, що в умовах воєнного 
стану в Україні правове регулювання волонтерської діяльності є важливим аспектом забезпечення 
ефективної допомоги в інтересах ЗС України під час відсічі збройної агресії рф.
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TOPICAL PROBLEMS OF LEGAL REGULATION OF VOLUNTEER ACTIVITY

Abstract. The article analyzes the aspects of legal regulation of volunteer activities in the interests 
of the Armed Forces of Ukraine during the repulsion of the armed aggression of the Russian Federation. 
The author analyzes the main international treaties and norms of the current national legislation 
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defining the basic legal and organizational principles of volunteer activity. The main problems of legal 
regulation of volunteer activity under martial law are outlined. It is substantiated that under martial law 
in Ukraine, legal regulation of volunteer activity is an important aspect of ensuring effective assistance 
in the interests of the Armed Forces of Ukraine during repulsion of the armed aggression of the Russian 
Federation.

Key words: legal regulation, volunteer activities, armed aggression, martial law.

Постановка проблеми. В умовах воєнного 
стану волонтерська діяльність відіграє кри-
тично важливу роль у підтримці населення та 
ЗС України під час відсічі збройної агресії  рф. 
З початку повномасштабного вторгнення 
у 2022  році мільйони українців та міжнародна 
спільнота долучилися до волонтерських ініці-
атив, забезпечуючи армію необхідним споря-
дженням, амуніцією, медичними засобами та 
іншою критично важливою допомогою. Грома-
дянська солідарності стала невід’ємною складо-
вою опору, сприяючи збереженню суверенітету 
та територіальної цілісності держави.

Розвиток громадянського суспільства 
в Україні пов’язаний із зростанням ролі 
громадянських інститутів, зокрема волон-
терського руху, до якого залучені сотні тисяч 
людей. Після початку повномасштабного втор-
гнення рф волонтерська діяльність стала клю-
човою рушійною силою. За даними опитування 
проведеним Фондом «Демократичні ініціа-
тиви» імені Ілька Кучеріва спільно з соціологіч-
ною службою Центру Разумкова за підтримки 
програми MATRA з 13 по 21 грудня 2022 року, 
близько 61% українців так чи інакше долуча-
лися до волонтерської допомоги Силам обо-
рони України чи своїм співгромадянам: хтось 
допомагав фізичною роботою (близько 10%), 
31% допомагали фінансово, близько 20% – 
і фінансово, і роботою. Близько 15% українців 
сказали, що не долучалися до такої допомоги, 
але планують. Майже 18% – не долучалися та 
не планують. Дещо більше тих, хто не долу-
чався до волонтерської допомоги та не пла-
нує, – у Південному (25%) та Східному (30%) 
макрорегіонах.

Однак із поширенням волонтерських рухів 
виникає потреба у чіткій регламентації їх діяль-
ності на законодавчому рівні. Актуальність 
дослідження обумовлена потребою вдоскона-
лення правового регулювання волонтерської 
діяльності в інтересах ЗС України, що доз-
волить зменшити бюрократичні перешкоди, 
забезпечити прозорість і легітимність діяль-
ності волонтерів та підвищити ефективність 
допомоги. 

Метою даного дослідження – є аналіз між-
народних договорів та норм чинного законо-

давства України у сфері регулювання волонтер-
ської діяльності під час відсічі збройної агресії, 
виявлення проблемних аспектів та розробка 
пропозицій щодо їхнього вдосконалення. Адже 
неповнота та фрагментарність законодавства 
у цій сфері може ускладнювати ефективність 
волонтерської допомоги, що є критично важли-
вим у період воєнного стану. 

У ході дослідження були використані нор-
мативно-правові акти, офіційні статистичні 
дані, а також наукові праці вітчизняних авторів, 
що висвітлюють питання організації та регу-
лювання волонтерської діяльності в умовах 
воєнного стану. Таким чином, ця робота спри-
ятиме поглибленню розуміння правового регу-
лювання волонтерської діяльності в Україні та 
розробці рекомендацій для удосконалення чин-
ного законодавства у цій сфері.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблема правового регулювання волонтер-
ської діяльності в інтересах ЗС України під 
час відсічі збройної агресії рф складає значну 
частину сучасних наукових досліджень у сфері 
правових наук, а також воєнного права. Серед 
вітчизняних науковців, що досліджували про-
блеми правового регулювання волонтерської 
діяльності можна виокремити: П.  В.  Горі-
нова, Р.  Г.  Драпушка, Л.  Жужі, О.  Трубнікова, 
В.  С.  Сірко, І.  Паризького та інших науковців. 
Водночас, питання правового  регулювання 
волонтерської діяльності в інтересах ЗС Укра-
їни під час відсічі збройної агресії рф залиша-
ється не вирішеним.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Основи волонтерської діяльності в Україні роз-
почалося ще в 1992 році, коли в країні почали 
діяти представництва Корпусу миру США. 
Тоді волонтери працювали за двома основними 
програмами: економічного розвитку та впро-
вадження і навчання англійської мови. Однак 
справжнє зростання волонтерського руху 
в Україні відбулося значно пізніше. Сьогодні 
волонтерський рух в Україні викликає захо-
плення у багатьох країнах, адже його вважа-
ють унікальним явищем. Пік волонтерської 
активності припав на період Революції Гід-
ності та початок війни на сході України, коли 
рух об’єднав суспільство та створив ефек-
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тивну мережу громадських організацій і груп, 
готових вирішувати найнагальніші проблеми 
країни. Зростання волонтерської діяльності, 
поширення діяльності благодійних організацій, 
програм обміну та міжнародних цільових про-
грам сприяють тому, що термін «волонтерство» 
в Україні сприймається як важлива суспільно 
корисна діяльність, зазвичай безоплатна і соці-
ально значуща. Волонтери діють як з особистої 
ініціативи, так і від імені недержавних організа-
цій чи об’єднань. Сьогодні вони мають найви-
щий рівень довіри серед населення, порівняно 
з органами державної влади. Волонтерська 
діяльність в Україні регулюється на законодав-
чому рівні, як і в інших демократичних країнах.

У 2022 році, згідно з World Giving Index, 
Україна увійшла до топ-10 країн світу за рів-
нем благодійності. Волонтерська діяльність 
сприяє залученню громадян до демократичних 
процесів, допомагаючи краще зрозуміти роль 
держави та громадянського суспільства. Ефек-
тивна організація волонтерської діяльності, 
популяризація культури волонтерської допо-
моги та підтримка волонтерів є ключовими 
завданнями для розвитку цього руху. 

У 2023 році Україна посіла 2-ге місце серед 
10 топ-країн світу за рівнем благодійності 
з індексом 62 [20]. А у 2024  році, згідно до 
зазначеного рейтингу, Україна посіла 7-ме місце 
із 10 топ-країн світу за рівнем благодійності 
з індексом 54 бали [21]. 

Згідно результатам соціологічного опиту-
вання, що проводилося соціологічною службою 
Центру Разумкова з 28 лютого по 06 березня 
2025 року, серед державних та суспільних 
інститутів найчастіше довіра висловлюється 
до Збройних Сил України (їм довіряють 93,5% 
опитаних), Державної служби з надзвичайних 
ситуацій (85,5%), добровольчих загонів (85,5%), 
волонтерських організацій (80%) [10]. 

Волонтерська діяльність (з фр. volontaire, 
англ. volunteer, що походить від лат. voluntarius, 
voluntas – вільне волевиявлення, volō – 
бажання, намір), – це добровільна, суспільно 
корисна діяльність, яка не передбачає отри-
мання винагороди. 

Серед основних принципів волонтерської 
діяльності можна виділити, зокремо:

–	 добровільність: кожна людина самостійно 
вирішує, чи займатися волонтерською діяль-
ністю, та обирає зручний час, форму і напрямок 
роботи;

–	 неприбутковість: волонтерська діяль-
ність не приносить фінансової вигоди. Мож-
лива лише компенсація витрат, пов’язаних із 

виконанням волонтерських обов’язків, але не 
виплата гонорарів;

–	 суспільна користь: волонтерська діяль-
ність спрямоване на добрі справи, які змінюють 
світ на краще та допомагають вирішувати акту-
альні соціальні проблеми громади або світу.

Таким чином, волонтерська діяльність – це 
діяльність, яка базується на безкорисливій 
допомозі та прагненні зробити світ кращим.

Волонтерська діяльність в сучасному світі 
відіграє дуже важливу роль і має значний вплив 
на суспільство. Остання допомагає суспільству 
зрозуміти свій внесок у розвиток світу, підтри-
мати та допомогти тим, хто потребує допомоги, 
а також створити сприятливе середовище для 
розвитку співпраці та солідарності.

Одним із головних аспектів волонтерської 
діяльності є можливість долучатися до важ-
ливих суспільних проєктів та сприяти їх вті-
ленню. Волонтери допомагають розкрити 
потенціал суспільства, популяризувати цінно-
сті обізнаності та саморозвитку, а також спри-
яють формуванню стійкого та проактивного 
громадянства.

Крім того, волонтерська діяльність сприяє 
підвищенню рівня обізнаності громадськості 
щодо різних проблем, які існують у сучас-
ному світі, та сприяє їх вирішенню. Волонтери 
можуть брати участь у різних заходах та кам-
паніях, спрямованих на захист прав людини, 
захист навколишнього середовища, боротьбу 
з бідністю та інші важливі завдання.

Таким чином, волонтерська діяльність має 
значення не лише для тих, кому воно допома-
гає безпосередньо, але й для всього суспіль-
ства в цілому. Волонтери – це ті, хто незламно 
допомагає зробити світ кращим і сприяє ство-
ренню більш гуманного та взаємопов’язаного 
суспільства.

У законодавстві України волонтерська 
діяльність визначається як добровільна, соці-
ально орієнтована, неприбуткова діяльність, 
що здійснюється волонтерами через надання 
допомоги  [4]. Основою волонтерської діяльно-
сті є принципи законності, гуманності, рівності, 
добровільності, безоплатності та неприбутко-
вості. Водночас робота або послуги, які вико-
нуються на основі сімейних, дружніх чи сусід-
ських стосунків, не вважаються волонтерською 
діяльністю. По суті, волонтерська діяльність – 
це безкорислива допомога тим, хто її потребує. 
Хоча воно не передбачає матеріальної винаго-
роди, волонтери отримують інші цінності: мож-
ливість розвивати свої здібності, здобувати нові 
знання та навички, відчувати моральне задо-
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волення й усвідомлювати свою корисність як 
для конкретної людини, так і для суспільства 
загалом.

Волонтери беруть на себе вирішення акту-
альних соціальних проблем у різних сферах: 
соціально-психологічній, економічній, культур-
ній, гуманітарній. Вони поширюють цінності 
відповідальності, сприяють вихованню свідо-
мої молоді та впровадженню позитивних змін 
у суспільстві.

Волонтерська діяльність може мати безліч 
форм: від плетіння маскувальних сіток і збору 
гуманітарної допомоги до евакуації людей із 
небезпечних регіонів або допомоги тваринам. 
Вона охоплює різні напрями, зокрема під-
тримку військових, допомогу внутрішньо пере-
міщеним особам, надання правозахисної, психо-
логічної, медичної чи інформаційної підтримки.

Згідно із законодавством, волонтер – це 
фізична особа, яка добровільно здійснює 
соціально орієнтовану неприбуткову діяль-
ність через надання волонтерської допомоги. 
Волонтерами можуть стати громадяни Укра-
їни, іноземці та особи без громадянства, які 
перебувають в Україні на законних підста-
вах, які є дієздатними. Неповнолітні особи 
здійснюють волонтерську діяльність за зго-
дою батьків (усиновлювачів), прийомних 
батьків, батьків-вихователів або піклуваль-
ника. Неповнолітні особи не можуть надавати 
волонтерську допомогу за напрямами, визна-
ченими абзацами восьмим, десятим, тринад-
цятим – п’ятнадцятим частини третьої статті 1 
цього Закону, а також у медичних закладах. Іно-
земці та особи без громадянства здійснюють 
волонтерську діяльність через організації та 
установи, що залучають до своєї діяльності 
волонтерів, інформація про які розміщена на 
офіційному веб-сайті центрального органу 
виконавчої влади, що реалізує державну полі-
тику у сфері волонтерської діяльності [4]. 

Волонтерська діяльність в Україні регулю-
ється Конституцією України, спеціальними 
законами, міжнародними договорами, які 
були ратифіковані Верховною Радою України, 
а також іншими нормативно-правовими актами, 
що забезпечує правову основу для розвитку 
волонтерської діяльності в країні.

Українське законодавство у сфері волонтер-
ської діяльності базується на низці міжнарод-
них документів, серед яких:

Загальна декларація волонтерів, ухвалена 
14 вересня 1990 року на XI Всесвітній кон-
ференції Міжнародної асоціації доброволь-
чих зусиль у Парижі. Цей документ підкрес-

лює важливість волонтерської діяльності для 
суспільства.

Декларація про волонтерську діяльність, 
прийнята у січні 2001 року на XVI Всесвітній 
конференції добровольців, яка акцентує увагу 
на значущості волонтерської діяльності для 
розвитку громадянського суспільства.

Угода про асоціацію між Україною та Євро-
пейським Союзом від 27 червня 2014 року, що 
регламентує співпрацю в різних сферах, вклю-
чаючи волонтерську діяльність.

Конвенція Ради Європи про сприяння 
транснаціональній довгостроковій волонтер-
ській службі молоді від 11 травня 2000 року, яка 
спрямована на залучення молоді до волонтер-
ської діяльності.

Ключовим законодавчим актом, який регу-
лює відносини у сфері волонтерської діяльності, 
є Закон України «Про волонтерську діяльність» 
[4], прийнятий у 2011 році, та визначає, зокрема: 
поняття волонтерської діяльності та волонтер-
ської допомоги; права та обов’язки волонтерів; 
функції органів державної влади, відповідаль-
них за реалізацію політики у сфері волонтер-
ської діяльності; особливості правового статусу 
волонтерів та організацій, що їх залучають.

Додатково волонтерська діяльність регу-
люється такими законами: «Про громадські 
об’єднання» [5], який встановлює правові 
основи для створення та діяльності громад-
ських організацій, у тому числі волонтерських; 
«Про благодійну діяльність та благодійні орга-
нізації», що визначає механізми організації та 
підтримки благодійної діяльності; «Про соці-
альні послуги» [6], відповідно до якого волон-
тери можуть залучатися до надання соціаль-
них послуг; «Про соціальну роботу з сім’ями, 
дітьми та молоддю», де волонтери визначені 
як суб’єкти соціальної роботи; «Про забезпе-
чення прав і свобод внутрішньо переміщених 
осіб» [7], який регламентує взаємодію з волон-
терами та благодійними організаціями для 
забезпечення прав ВПО; «Про внесення змін до 
Податкового кодексу України» (2022) [8], який 
надає додаткові податкові пільги волонтерам 
і неприбутковим організаціям в умовах війни.

Розвиток волонтерської діяльності під-
тримується Національною стратегією спри-
яння розвитку громадянського суспільства на 
2021–2026 роки  [19], яка включає заходи для 
популяризації та підтримки волонтерської 
діяльності. На виконання цієї стратегії був 
розроблений План заходів до 2024  року, який 
був спрямований на вдосконалення умов для 
волонтерів в Україні.
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Кабінет Міністрів України також прийняв 
низку постанов для врегулювання окремих 
питань волонтерської діяльності, зокрема:

Постанова №  1212 від 19 грудня 2012 року 
«Про затвердження Порядку ведення Реєстру 
громадських об’єднань», визначає процедуру 
створення та ведення Реєстру громадських 
об’єднань [12]. 

Постанова № 604 від 19 серпня 
2015 року  [13], яка встановлює порядок 
виплати одноразової грошової допомоги волон-
терам у разі загибелі, інвалідності чи пора-
нення, пов’язаних із виконанням ними своїх 
обов’язків у військових умовах.

Постанова № 783 від 26 серпня 
2020 року  [14], що визначає повноваження 
Національної соціальної сервісної служби 
України, як органу, відповідального за реаліза-
цію політики у сфері волонтерства.

Таким чином, в Україні створена чітка і бага-
торівнева правова база для регулювання та під-
тримки волонтерської діяльності, яка врахо-
вує як міжнародні стандарти, так і національні 
особливості.

У жовтні 2023 року Кабінет Міністрів ухва-
лив постанову «Про реалізацію експеримен-
тального проєкту з впровадження комплексної 
соціальної послуги для формування життє-
стійкості» [15]. Головною метою цього проєкту 
є зниження рівня стресу та тривожності серед 
українців, розвиток навичок надання першої 
психологічної допомоги (особливо дітям і літ-
нім людям), а також навчання стресостійкості 
та запобігання психологічним травмам.

Проєкт також включає навчання волонтерів 
і надання допомоги в організації їхньої діяль-
ності. У кожній громаді буде введено посаду 
координатора волонтерів, який сприятиме 
залученню волонтерів для надання необхід-
ної допомоги місцевим жителям. Таким чином, 
впровадження цього проєкту допоможе зміц-
нити та скоординувати волонтерський рух на 
рівні громад.

Напрями волонтерської діяльності в Україні 
визначено в статті 1 Закону України «Про 
волонтерську діяльність». Вони включають:

Надання допомоги малозабезпеченим, безро-
бітним, багатодітним, бездомним, безпритуль-
ним, а також особам, які потребують соціальної 
реабілітації чи перебувають у складних життє-
вих обставинах.

Догляд за хворими, людьми з інвалідні-
стю, літніми людьми та іншими, хто потре-
бує підтримки через фізичні чи матеріальні 
обмеження.

Допомога громадянам, які постраждали від 
техногенних чи природних катастроф, надзви-
чайних ситуацій, а також внаслідок війни, анти-
терористичних операцій, заходів національної 
безпеки чи оборони, або ж жертвам соціаль-
них конфліктів, нещасних випадків, злочинів, 
біженцям і внутрішньо переміщеним особам.

Надання допомоги особам, які через фізичні 
чи інші обмеження не можуть реалізувати свої 
права та законні інтереси.

Організація заходів, спрямованих на охо-
рону навколишнього середовища, збереження 
культурної та історико-культурної спадщини, 
пам’яток історії та культури, місць поховання.

Підтримка організації національних і міжна-
родних заходів, зокрема спортивних, культур-
них, молодіжних та інших публічних і громад-
ських подій.

Надання волонтерської допомоги для лікві-
дації наслідків надзвичайних ситуацій техно-
генного або природного походження.

Підтримка Збройних Сил України, інших 
військових формувань, правоохоронних орга-
нів та органів влади під час особливого періоду, 
правового режиму надзвичайного чи воєнного 
стану, антитерористичних операцій, забезпе-
чення національної безпеки та оборони, проти-
дії збройній агресії росії в Донецькій та Луган-
ській областях.

Надання волонтерської допомоги для подо-
лання наслідків бойових дій, терористич-
них актів, збройних конфліктів та тимчасової 
окупації.

Сприяння утвердженню української націо-
нальної та громадянської ідентичності.

Допомога у відновленні та розвитку України 
після війни, зокрема в умовах збройної агресії 
з боку російської федерації.

Надання волонтерської допомоги постраж-
далим від бойових дій, терористичних актів, 
збройних конфліктів, тимчасової окупації та 
збройної агресії.

Підтримка органів пробації в нагляді за засу-
дженими та проведенні соціально-виховної 
роботи.

Сприяння органам влади, місцевим само-
врядним організаціям, підприємствам, устано-
вам та громадським організаціям у соціальній 
адаптації осіб, які відбули покарання або були 
звільнені від подальшого покарання.

Надання допомоги особам, які постраждали 
від інфекційних хвороб та епідемій.

Сприяння захисту та рятуванню тварин.
Надання волонтерської допомоги в інших 

напрямках, не заборонених законом.



26

Волонтерська діяльність може також здійс-
нюватися онлайн через Інтернет та інші телеко-
мунікаційні мережі.

Законодавець закріпив права та обов’язки 
волонтерів у статті 7 Закону України «Про 
волонтерську діяльність» [4]. Волонтер має 
право на: 

–	 належні умови здійснення волонтерської 
діяльності, зокрема, отримання достовірної, 
точної та повної інформації про порядок та 
умови провадження волонтерської діяльності, 
забезпечення спеціальними засобами захисту, 
спорядженням та обладнанням;

–	 зарахування часу здійснення волонтер-
ської діяльності до навчально-виробничої прак-
тики в разі її проходження за напрямом, що від-
повідає отримуваній спеціальності, за згодою 
навчального закладу;

–	 відшкодування витрат, пов’язаних зі 
здійсненням волонтерської діяльності;

–	 інші права, передбачені договором про 
провадження волонтерської діяльності та 
законодавством.

Волонтер зобов’язаний: 
–	 сумлінно та своєчасно виконувати 

обов’язки, пов’язані з провадженням волонтер-
ської діяльності;

–	 у випадках, визначених законодавством, 
проходити медичний огляд та надавати довідку 
про стан здоров’я;

–	 у разі необхідності проходити подальшу 
підготовку (перепідготовку);

–	 не допускати дій і вчинків, які можуть 
негативно вплинути на репутацію волонтера, 
організації чи установи, на базі якої прова-
диться волонтерська діяльність;

–	 дотримуватися правового режиму інфор-
мації з обмеженим доступом;

–	 у разі укладення договору про прова-
дження волонтерської діяльності та односто-
роннього розірвання договору з ініціативи 
волонтера відшкодовувати прямі збитки, зав-
дані ним, якщо це передбачено договором;

–	 відшкодовувати майнову шкоду, заподі-
яну внаслідок здійснення ним волонтерської 
діяльності, відповідно до закону.

Волонтери можуть діяти самостійно, через 
ініціативні групи або неприбуткові організації. 
Неприбуткові організації [11] займаються бла-
годійною діяльністю та надають послуги для 
суспільства, не маючи на меті отримання при-
бутку. Співпраця з такими організаціями надає 
волонтерам переваги, такі як чіткий графік, 
визначені завдання, посвідчення та відшкоду-
вання витрат.

Індивідуальне волонтерство [9] або через іні-
ціативні групи є ефективним для швидкого реа-
гування, наприклад, на початку війни в Україні. 
Проте, такий формат стикається з проблемами, 
як обмежені ресурси та час. Закон регулює 
волонтерську діяльність здебільшого через 
неприбуткові організації, тому волонтери, що 
працюють самостійно, несуть відповідальність 
за свою безпеку та витрати.

Основна відмінність між громадськими 
організаціями (ГО) та благодійними фондами 
(БФ) полягає в нормативно-правовій основі та 
напрямках діяльності. ГО регулюється Зако-
ном «Про громадські об’єднання» і спрямована 
на захист прав і свобод осіб, а також задово-
лення соціальних, культурних та інших інтере-
сів. БФ, регулюється Законом «Про благодійну 
діяльність», має на меті надання добровіль-
ної допомоги без отримання прибутку. Будь-
яка ГО зі статусом юридичної особи, як і БФ, 
повинна вести бухгалтерський облік, фінансову 
та статистичну звітність, бути зареєстрованою 
в податкових органах і сплачувати до бюджету 
обов’язкові платежі відповідно до закону. 

Аналізуючи принципи правового регулю-
вання волонтерської діяльності, дослідники 
виокремлюють загальні та факультативні 
принципи. До загальних принципів належать: 
законність, верховенство права, юридична рів-
ність, взаємна відповідальність держави та 
особи, гласність, справедливість, соціальна сво-
бода, демократизм, гуманізм і рівність грома-
дян. Факультативні принципи підкреслюють 
специфіку волонтерської діяльності, зокрема: 
безоплатність, загальнодоступність, недискри-
мінація, забезпечення безпеки, раціональність, 
дотримання європейських стандартів, надання 
необхідних ресурсів та інформації, популяриза-
ція, гуманність у взаємовідносинах, реалістич-
ність і взаємодопомога.

Згідно із законодавством, кожна волон-
терська організація повинна діяти на основі 
статуту (положення), у якому зазначаються: 
назва, місцезнаходження, статус, організаційна 
та правова форма структури; предмет, мета, 
завдання та основні форми благодійної діяль-
ності; порядок формування та функціонування 
органів управління; джерела фінансування та 
правила використання майна і коштів; порядок 
внесення змін до статуту; умови реорганіза-
ції чи ліквідації, а також використання майна 
та коштів у разі припинення діяльності; умови 
прийняття нових членів та виходу з організації; 
права і обов’язки членів волонтерської струк-
тури. У статуті також можуть бути включені 
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додаткові положення, що враховують специ-
фіку діяльності організації.

Аналіз фахової літератури показує, що клю-
човими критеріями для класифікації волон-
терських організацій є: статус, суб’єктивна спе-
цифіка членів, масштаб діяльності, джерела 
фінансування та об’єкти допомоги. Залежно 
від суб’єктивної специфіки членів, виділяють: 
а) організації інвалідів (наприклад, волонтер-
ська організація «Поруч»); б) організації вете-
ранів (Національний комітет ветеранів війни, 
волонтерів та учасників бойових дій); в) орга-
нізації осіб з обмеженими функціональними 
можливостями (Центр соціально-психоло-
гічної реабілітації дітей і молоді «Дивосвіт») 
тощо. За масштабом діяльності розрізняють: 
а) міжнародні; б) всеукраїнські; в) регіональні; 
г) місцеві організації. За джерелами фінансу-
вання волонтерські структури поділяються на: 
а) дотаційні (функціонують завдяки пожерт-
вам); б) автономні (великі корпорації, що виді-
ляють частину прибутку на благодійність).

Цілком слушно погодитися з П. В. Горіновим 
та Р. Г. Драпушко, що у нинішній Україні волон-
терська діяльність – це доволі динамічний 
процес, що має розвинену морфологію та змі-
нюється відповідно до потреб держави, суспіль-
ства або конкретних осіб [2, с. 5]. 

Аналізуючи моральні аспекти волонтер-
ського руху, Л. Жужа зазначає, що основною 
мотивацією волонтера є почуття громадян-
ського обов’язку перед своєю країною, народом 
та військовими, а також моральний обов’язок 
перед близькими людьми, які беруть участь 
у бойових діях [3].

О. Трубнікова виокремлює ключові кри-
терії, що найповніше розкривають сутність 
волонтерської діяльності. Серед них: ініціа-
тивність, суспільна корисність, відсутність 
фінансових очікувань, здійснення у вільний 
час, незалежність від особистих інтересів, 
вираження через працю та поза ієрархічними 
структурами [18]. 

З початком збройної агресії Російської Феде-
рації проти України та запровадження воєнного 
стану пріоритетною стала допомога Збройним 
Силам України, іншим військовим формуван-
ням, правоохоронним органам і державним 
установам. Ця діяльність не лише доповнює, 
а інколи замінює функції державних структур, 
які через об’єктивні (війна, фінансові обме-
ження) та суб’єктивні (застарілі підходи до 
матеріального забезпечення, відсутність модер-
нізації) причини не виконуються або реалізу-
ються неефективно.

Головними отримувачами волонтерської 
допомоги є:

–	 особовий склад ЗС України (забезпе-
чення продовольством, амуніцією, медикамен-
тами, засобами гігієни, технічною підтримкою, 
ремонтом і вдосконаленням техніки);

–	 військові госпіталі та лікарні;
–	 полонені військовослужбовці та їхні сім’ї 

(інформаційна, пошукова та допомога в обміні 
полонених).

Серед технічної допомоги важливе місце 
займають проєкти, пов’язані з модернізацією 
озброєння та веденням бойових дій щодо поста-
чання сучасної снайперської зброї, боєприпасів, 
тепловізорів, безпілотників, а також іннова-
ційних IT-продуктів (зокрема, картографічних 
систем «Армія SOS», ГІС «Арта», системи 
управління вогнем «Кропива» та інших). Також 
активно забезпечується військова техніка, що 
значно сприяє підвищенню обороноздатності 
країни.

Недостатній правовий захист українських 
волонтерів в умовах воєнного стану залишається 
значною проблемою, яка потребує термінового 
вирішення. Волонтери, які допомагають військо-
вим або постраждалим від війни, нерідко сти-
каються з порушенням їхніх прав та ризикують 
своєю безпекою через відсутність чіткого законо-
давчого регулювання. Зокрема, вони можуть під-
даватися фізичним загрозам через дії збройних 
сил конфліктуючих сторін або агресивну пове-
дінку частини цивільного населення. Невизначе-
ний правовий статус волонтерів може викликати 
труднощі у взаємодії з державними органами, 
а в окремих випадках їхні дії можуть бути непра-
вильно кваліфіковані як порушення закону. Як 
зазначає В.С. Сірко, правові механізми захисту 
волонтерів у випадках порушення їхніх прав та 
безпеки є недостатньо розвиненими [17, с. 125].

Необхідно вдосконалити процедури надання 
правової допомоги, забезпечення безпеки 
волонтерів і створення дієвих механізмів врегу-
лювання конфліктів, що можуть виникати під 
час волонтерської діяльності.

Недостатність соціально-правового захисту 
волонтерської діяльності також сприяє зрос-
танню випадків шахрайства серед волонтерів. 
Як великі волонтерські організації, так і окремі 
особи, які збирають допомогу для ЗСУ, іноді 
виявляються недоброчесними. Нерідко тра-
пляються ситуації, коли шахраї в соціальних 
мережах, зокрема в Facebook, публікують ого-
лошення про збір коштів, вказуючи реквізити 
своїх банківських карток, а отримані пожертви 
витрачають на власні потреби. 
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Як наголошують іноземні дослідники, довіра 
населення є ключовою для збільшення кіль-
кості волонтерів та підвищення ефективності 
їхньої діяльності, що сприяє досягненню спіль-
них цілей, зокрема надання допомоги ЗС Укра-
їни. Втрата довіри може мати зворотний ефект, 
виправлення якого потребує значних зусиль.

Крім того, відсутність чітких норм щодо опо-
даткування волонтерської діяльності спричи-
няє різні трактування законодавства як з боку 
податкових органів, так і з боку волонтерів, що 
породжує невизначеність, конфлікти та стри-
мує волонтерську активність, що може зни-
жувати мотивацію займатися волонтерською 
діяльністю.

Беручи до уваги специфіку волонтерської 
діяльності, виникає потреба в запровадженні 
спеціального податкового режиму для волон-
терських організацій, який враховував би їхню 
некомерційну природу та особливості функціо-
нування. Окрім цього, волонтерські організації 
та волонтери потребують додаткової підтримки 
й консультацій щодо податкового обліку, щоб 
уникнути порушень податкового законодавства.

Варто зазначити, що волонтерська допомога 
надається на основі договору про здійснення 
волонтерської діяльності, укладеного з органі-
зацією чи установою, або без такого договору. 
У разі індивідуальної діяльності волонтери 
зобов’язані повідомляти отримувачів допомоги, 
що вони не співпрацюють із жодною організа-
цією чи установою.

На нашу думку, вирішення цих проблем 
потребує вдосконалення податкового зако-
нодавства та забезпечення державної під-
тримки волонтерських організацій. Це спри-
ятиме створенню умов для їх ефективного 
функціонування. 

Першочергово необхідно внести зміни до 
нормативно-правових актів, які регулюють опо-
даткування волонтерської діяльності, зокрема 
до Постанови Кабінету Міністрів України від 
24 лютого 2016 року № 112. Також варто роз-
ширити перелік товарів, робіт та послуг, що 
не включаються до оподатковуваного доходу 
фізичних осіб.

Незважаючи на обіцянки уряду звіль-
нити від оподаткування товари, які волонтери 
надають для допомоги військовим, на прак-
тиці податкова служба вимагає сплати подат-
ків навіть за сировину для окопних свічок, 
наприклад, парафін та бджолиний віск. Ана-
логічно, такі поширені волонтерські товари, 
як каремати та термоси, також залишаються 
оподаткованими.

У воєнний час дистанційна правова допомога 
набуває особливої важливості, оскільки вона 
стає доступною для осіб, які перебувають у від-
далених регіонах, за кордоном або не можуть 
особисто зустрітися з чиновниками через стан 
здоров’я чи інші обставини. Для цього були 
розроблені спеціальні електронні додатки, що 
дозволяють проводити онлайн-консультації 
та отримувати необхідні послуги. Водночас 
потрібно залучати більше адвокатів для надання 
безоплатної правничої допомоги певним катего-
ріям громадян, оскільки їхня головна мета – це 
захист населення всіма законними способами, 
а не лише виграшні справи з вигідними клієн-
тами. Тому це питання потребує детальнішого 
удосконалення на законодавчому рівні та ство-
рення «юридичного волонтерства» шляхом вне-
сення змін до чинного законодавства.

У розвитку волонтерської діяльності важ-
ливу роль відіграє соціальна реклама. До цього 
часу наукові дослідження не приділяли їй 
достатньо уваги, хоча вона має важливе зна-
чення для формування позитивного іміджу 
волонтерства, привернення уваги до соціаль-
них проблем і мотивації людей до активної гро-
мадської діяльності. Соціальна реклама сприяє 
розвитку волонтерського руху, допомагаючи 
сформувати інтерес до цієї діяльності та сти-
мулюючи людей до дій на користь суспільства.

Соціальна реклама є важливою складовою 
впливу на громадську свідомість і ефективно 
працює в прийнятті рішень. Вона поєднує 
раціональне, емоційне і психологічне впливи, 
що робить її переконливою і здатною змінювати 
ставлення до важливих соціальних проблем. 
В Україні питання соціальної реклами досі не 
врегульоване нормативно, хоча проєкт Закону 
«Про соціальну рекламу» був поданий до Вер-
ховної Ради ще у 2011 році. З початком пов-
номасштабної війни соціальна реклама стала 
потужним інструментом у залученні громадян 
до суспільно корисної діяльності. Вона сприяє 
підвищенню престижу волонтерської діяль-
ності та мотивує населення до участі в ініціа-
тивах. Однак для подальшого розвитку цього 
напрямку необхідно законодавчо врегулювати 
питання соціальної реклами, щоб уникнути її 
використання для політичних або агітаційних 
цілей.

Отже, під час трансформаційних змін щодо 
вдосконалення інституту волонтерства через 
нормативне регулювання слід обережно та 
виважено підходити до цього процесу, щоб 
забезпечити баланс між негативними наслід-
ками та цілями, яких має досягти цей процес.
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Для забезпечення ефективного правового 
регулювання волонтерської діяльності в умо-
вах воєнного стану слід зосередитися на трьох 
ключових аспектах. По-перше, необхідно вне-
сти законодавчі зміни щодо товарів, закупле-
них волонтерами для Збройних Сил України, 
які не включені до переліку звільнених від опо-
даткування. По-друге, варто розглянути мож-
ливість запровадження пільгового податкового 
режиму для волонтерських організацій та осіб, 
що займаються волонтерською діяльністю, що 
сприятиме залученню більшої кількості грома-
дян, особливо молоді, до волонтерства.

Крім того, важливо підвищити обізнаність 
суспільства про значення волонтерської допо-
моги в умовах війни через інформаційні кам-
панії та освітні заходи. По-третє, слід удоско-
налити механізми контролю та моніторингу 
волонтерської діяльності, щоб уникнути злов-
живань і забезпечити прозорість та ефектив-
ність у цій сфері. Як відзначила у своїй роботі 
В.В. Вашкович, правове регулювання соціаль-
них послуг, які надаються волонтерами, потре-
бує суттєвого вдосконалення.

Одним із кроків для покращення процедури 
надання соціальних послуг є запровадження 
практики оформлення таких послуг через 
укладання договорів. Це сприятиме, з одного 
боку, спрощенню адміністрування в цій сфері, 
а з іншого – підвищенню зручності для отри-
мувачів послуг. Завдяки цьому вдасться чітко 
визначити, яку саме послугу буде надано 
і кому [1].

Крім того, важливим завданням є створення 
спеціальних програм та механізмів підтримки 
волонтерської діяльності в умовах воєнного 
стану. Ці ініціативи мають реалізовуватися за 
підтримки держави, місцевих органів влади 
та бізнесу. Вони можуть включати надання 
фінансової допомоги, матеріальних ресурсів, 
консультацій та інших видів підтримки, що 
сприятимуть розвитку волонтерського руху 
в умовах збройного конфлікту [16].

Система правового регулювання волон-
терської діяльності в Україні в умовах воєн-
ного стану потребує комплексного вдоскона-
лення. Держава має чітко визначити правовий 
статус волонтерів, врегулювати їхні права та 
обов’язки, забезпечити їхню безпеку та соці-
альний захист. Окрему увагу слід приділити 
вдосконаленню норм оподаткування, зокрема 
визначенню видів товарів і послуг, що не під-
лягають оподаткуванню. Також необхідно 
підвищувати обізнаність громадськості щодо 
важливості підтримки волонтерського руху та 

розвивати державно-приватні механізми спри-
яння волонтерським ініціативам.

Висновки та перспективи подальших 
досліджень. Волонтерська діяльність в Україні 
є невід’ємною частиною підтримки як Зброй-
них Сил України, так і громадянського суспіль-
ства в умовах протидії збройній агресії Росій-
ської Федерації. Вона відіграє ключову роль 
у збереженні суверенітету й територіальної 
цілісності нашої держави, виступаючи важли-
вим інструментом солідарності й взаємодопо-
моги. Особливості волонтерської діяльності 
в Україні в умовах воєнного стану включають її 
екстраординарний характер, розвиток нестан-
дартних форм взаємодії з державними структу-
рами, охоплення великої частини населення та 
створення ефективних рішень для підтримки 
військових і громадян. 

Попри високу довіру населення до волонте-
рів, їхня діяльність стикається з низкою викли-
ків, пов’язаних із недосконалістю правового 
регулювання. Фрагментарність і неповнота 
законодавчої бази іноді створюють бюрокра-
тичні перешкоди, які можуть знижувати ефек-
тивність надання допомоги. В умовах воєнного 
стану ця проблема стає ще більш актуальною. 
Для підвищення ефективності волонтерської 
діяльності необхідно вдосконалити норматив-
но-правову базу. Спрощення процедур, забез-
печення прозорості та легітимності волонтер-
ських ініціатив, а також врахування специфіки 
умов війни стануть вагомими кроками до підви-
щення ефективності цієї діяльності. Перспек-
тивними напрямами подальших досліджень 
можуть бути розробка науково-методичних 
комплексів правових аспектів волонтерської 
діяльності в інтересах ЗС України під час від-
січі збройній агресії рф та надання (видання) 
необхідних інформаційних ресурсів.
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